Posudek vedoucího bakalářské práce studentky Ivany Milionové:

Restaurování části nástropní malby s motivem „Potestates“ 
na klenbě kaple sv. Isidora v Křenově 
Zpracoval: Mgr. art. Jan Vojtěchovský
V zadání bakalářské práce se uvádí, že by měl diplomant touto prací doložit, že je schopen samostatně provést komplexní restaurátorský zákrok. Toto zadání se Ivaně Milionové podařilo naplnit.
Diplomantce byl po dohodě s jejími kolegyněmi a vedoucím práce přidělen úsek nástěnné malby v západní části klenby s motivem jednoho z devíti andělských kůrů, který je označen nápisem „Potestates“. Plocha této části, činící přibližně 6,5 m2, poskytla diplomantce dostatečnou možnost prokázat její schopnosti. Je zřejmé, že z úseků vybraných pro bakalářské práce, se jednalo o úsek nejnáročnější.  Jednalo se o takovou část malby, která obsahovala škálu problémů od extrémně náročné konsolidace (jak povrchové, tak i hloubkové) přes neméně obtížné čištění, revizi tmelů až k  řešení retuší a rozměrných rekonstrukcí chybějících partií figurálního výjevu. Jako teoretickou část své práce měla diplomantka, i vzhledem k možným vyústěním 
v restaurátorském zákroku, zpracovat pojednání s názvem Možnosti průzkumu maleb na klenbě kaple sv. Isidora v Křenově pomocí UV záření.
Diplomantka se zhostila řešení praktických problémů restaurování bez obtíží, její přístup byl vzhledem k jejím zkušenostem samostatný. Diplomantka provedla jak na nástěnné malbě, tak na související štukové výzdobě (reliéfní andělské hlavičky) konsolidaci omítek i barevných vrstev, čištění a redukci sekundárních fixáže, hloubkovou konsolidaci (injektáž), tmelení a retuš. Jak již bylo výše zmíněno, především u konsolidace a redukování starší fixáže se jednalo o vysoce nadstandardní zákroky spojené s řadou komplikací působených originálním materiálem. Zřejmě nejnáročnější byla vícekroková konsolidace, která byla po zkušenostech s předešlou polymerní fixáží naplánována pouze na bázi anorganických zpevňovačů. Retuš provedla diplomantka na základě důkladného pozorování originálu i archivních fotografií, což jí pomohlo rekonstruovat degradací znečitelněné tvary i zcela chybějící partie ve spodní části výjevu (především postavu démona/baziliška). Všechny výše uvedené kroky restaurování byly provedeny pečlivě a kvalitně.

Poněkud problematičtěji vyznívá teoretické pojednání o možnostech průzkumu nástěnné malby v Křenově pomocí UV záření. Vzhledem k časovým komplikacím, které byly dílem způsobeny extrémní náročností restaurátorského zákroku, dílem ale zřejmě i podceněním celkové náročnosti této práce studentkou, se autorka této práce omezila pouze na základní rešerši problematiky. Na jakékoli zkoumání základních skupin polymerních materiálů, nastavení podmínek jejich pozorování ani na výsledné porovnání s luminiscencí zaznamenanou přímo v kapli sv. Isidora, jak se uvádí v zadání, vůbec nedošlo. Otázkou samozřejmě je, zda by bylo vůbec možné při omezených časových možnostech dojít alespoň k nějakým výsledkům. Přesto je zřejmé, že zadání bylo naplněno pouze částečně a musí být k tomuto faktu přihlédnuto v celkovém hodnocení práce.
Bakalářská práce, včetně dokumentace restaurátorského průzkumu i zákroku, je zpracována přehledně a obsahuje všechny potřebné náležitosti. Jako drobný formální nedostatek by se dala zmínit naddimenzovanost komplexního vyhodnocení průzkumu, která kontrastuje s následným velice stručným návrhem na restaurování. Studentce doporučuji, aby se v návrhu v budoucnu věnovala nejen výčtu plánovaných kroků s příslušnými materiály, ale také způsobu jejich provedení. Odborným pracovníkům památkové péče, kteří na základě takového návrhu formulují své odborné vyjádření pro „závazné stanovisko“, by jistě chybělo především formulování základní koncepce finální prezentace (způsob retuše). Kvalita fotografií je dobrá, snad by se dalo polemizovat o přehlednosti textových a obrazových příloh, kdy autorka uvádí v obsahu pouze jejich seznam a následně je již neoznačuje stránkami. Především oddělení „Fotodokumentace restaurátorského zásahu“ a „Obrazové přílohy“ působí poněkud zmatečně.
Na závěr je třeba zdůraznit, že bakalářská práce v oboru restaurování má být založena především na praktickém výkonu studenta při restaurování. V tomto ohledu studentka jednoznačně prokázala svoje schopnosti i vysokou míru samostatnosti v řešení dílčích problémů. I přes výše uvedené drobné nedostatky je třeba konstatovat, že praktická část i restaurátorská dokumentace jsou připraveny s velkou pečlivostí a kvalitou. Práce jeví zásadnější problém pouze v teoretickém pojednání, jak bylo již výše zmíněno. Bakalářskou práci Ivany Milionové proto doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení: 
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